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1, on réalis

11) Mainten la pile électrochimique (P2) constituée de deux demi-piles (A) et (B) qui
communiquent i Paide dun pont
- la demi-pile (A), phcée 3 gauch ¢ lame de plomb Pb plongée dans une
solution aqueuse de chlorure de plomb PhCl, de concentration molaire €y ¢t de volume

Vi= 0,05 L,
la demi-pile (B), placée i droite, est constituée d'une lame d"étai
aqueuse de chlorure d'éta
A linstant t = 0,

lin

cst constituée d'un

Sn plongée dans une
SnCly de concentration molaire Cy et de volume V = 0,05 L.
la fem de cette pile est Ez = - 0,04 V et sa fem standard est B2 =- 0,01 V.

solution
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1= Préciser, en le justifiant, les signes des poles de la pile ().
2- Lorsque la pile (1) débite un courant dans le cireuit extérieur, on demande :
a- d*Cerire les équations des transformations g
b-d'en déduire I'équation bilan de la réaction qui
fonctionnement de la pi

 produisent au niveau de chaque électrode

produitspontanément au cours du

le.

3- Déterminer le potentiel standa rode du couple $n*'/ Sn.

4 Aprés une durée At de fonctionnement de la pile (P3), on constate que I'intensité T du courant
Electrique s'annule lorsque [Ph**] = 3,510 mol.L™, on dq
a= déterminer [Sn?'],

b- caleuler les valeurs des concentrations initiales € et Cy

= déterminer la masse du dépot métallique qui apparait & la surface de Pune des électrodes
pendant la durée At, sachant que les masses molaires sont M(Ph) = 207 gmol” ¢t
M(Sm) = 119 gmol "

ande dans ce cas de :

). on dissout totalement dans la demi-

le volume initial de la solution.

5= La pile (P2) étant usée (ne débite phus de courant électrigu
pile (1) des cristaux de chlorure d"étain SnCly ; sans modifi
Préciser, en le justifi ¢ de la fem Ey de cette nouvelle pile et éerire I'égquation de la
réaction qui s’y produit spontanément,

On supposera qu'aucune des ¢

ant, le si

trodes métalliques ne sera complétement consommée et que les
volumes des solutions agueuses dans chaque compartiment de la pile restent constants.
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A 25°C, on réalise la pile électrochimique (P) de symbole Co | Co™(C) || NI*(C;) | Ni

La concentration molaire iniiale des ions de cobalt Co™ est Cy = 10" mol.L™, tandis que la valeur
de la concentration molaire nitiale C; des ions de nickel Ni* est inconnue. Les solutions aqueuses
contenues dans les compartiments de la pile sont de méme volume.

On donne les potentiels d'électrode standards :

Efcorico) == 0,28 V et Ej

-026V

1. a) Représenter le schéma de la pile (P) et écrire I'équation chimique qui lui est associde.
b) Exprimer Ia fem (force électromotrice) E de la pile (P) en fonction de sa fem standard E° et

de 7 (fonction usuelle des concentrations : ===

©) Déduire, de la valeur que prend E quand la pile est usée, l'expression E

,OJlOQE‘OUK
3

estla constante d'équilibre usuelle relative & 'équation associée a Ia pile (P).
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2. a) Calculer la valeur de la fem standard E° de la pile (P).
b) Calculer la valeur de la constante d'équilibre usuelle K.

c) Déterminer la concentration initiale C, des ions de nickel sachant que la fem initiale de la pile
(P) vaut - 0,01V.

3. On remplace I'une des deux solutions de la pile (P) par le méme volume d'une solution du
méme sel, mais plus diluée de sorte que la fem initiale de (P) devient égale a + 0,01 V.
a) Comparer la valeur de &t & celle de K et en déduire, parmi les solutions de sel de cobalt et
de sel de nickel, celle qui a subi la dilution.
b) Préciser le sens de circulation du courant dans le circuit extérieur lorsque la pile débite.
c) En déduire I'équation de la réaction qui se produit spontanément dans la pile.
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4. Aprés une certaine durée de fonctionnement de la pile (P), I'une des deux électrodes s'amincit.
a) Identifier cette électrode.
b) Montrer qu'au cours du temps, les concentrations des ions dans les compartiments de la pile
vérifient I'équation : [Ni**] + [Co®'] = a, ol a est une constante qu'on déterminera.
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/A 25°C, on réalise une pile électrochimique (P) de symbole Pb|Pb® (C1)|INi**(C2)INi.
1. a) Schématiser la pile (P) et écrire 'équation chimique qui lui est associce.

b) Exprimer la force électromotrice (fem) E, de la pile réalisée en fonction de sa fem standard E° et des
concentrations C; et Cz.
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2. On fail varier C; et C; et on mesure & chaque fois la valeur de la fem E, de la pile. Les résultats des.

c,
mesures faites ont permis de tracer la courbe de la figure 2, représentant Eo = f(log 2

a) Déterminer graphiquement TEW
quation de la courbe
représentant L |
c,
Eo=f(log c*). [ Y

T
b) En déduire les valeurs de : °
~ lafem standard E° de la
pile,
~ Ia constante d'équilibre K
de la réaction associée a
la pile.

|
i
asd
|

3. Sachant que les couples redox
mis en jeu ont les potentiels
standards d'électrode

Fig.2
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E°pravpry == 0,13V et ESauy, =-0,23V

a) comparer les pouvoirs réducteurs des deux couples redox mis en jeu,
b) retrouver la valeur de Ia fem standard E° de la pile.

0" mol.L" et C; = 10mol.L™"

4. Dans ce qui suit, on prendra C, =
Déterminer dans ces conditions :
a) la réaction spontanée qui a lieu lorsque Ia pile débite dans un circuit extérieur,
b) les valeurs des concentrations molaires des ions Pb2* et Ni** lorsque la pile est usée.
N.B. : On suppose dans tout lexercice que les solutions aqueuses contenues dans les deux compartiments
de Ia pile ont le méme volume.
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Toutes les solutions sont prises a 25°
1) On réalise une pile électrochimique Py constituée par I'électrode normale 3 hydrogene placée 3 gauche et la

demi-pile qui met en jeu le couple redox Pb?*/Pb placée  droite. La concentration en ions plomb PE2* est

C,=1 mol.L". Les deux demi-piles sont refiées par un pont salin. Un voltmétre branché aux bornes de la pile

indique une tension égale 3~ 0,13V.

2~ Donner le symbole de P, et compléter son schéma sur Ia figure 6 de la page 5/5 (& compléter et 3

remettre avec la copie)

b~ Ecrire Iéquation chimique associée 3 cette pile.

- Donner la définition du potentiel standard d'électrode d'un couple redox. Calculer celui du couple (Pb™/Pb).
2) On réalise maintenant une pile Py, en associant les deux demi-piles formées par les couples redox PE/Pb

et Sn*/Sn. P est symbolisée par : Sn | Sn**(C;) || Pb*( €,= 1mol.L™) |Pb. La pile est associée en série avec un

résistor, un ampéremétre et un interrupteur. On branche un voltmétre aux bornes dela pile et on ferme le

circuit. Le potentiel standard d'électrode du couple (sn?*/Sn) est E° (Sn*/Sn ) =~ 0,14V.

a-DéterminerIa fem standard EJ de la pile P;.

b~ Calculer la constante d'équilibre K relative & Iéquat

- Calculer Ia concentration C, sachant que la fem i

ique associée & P,.
iale e la pile Pest égale & E; = 0,04V.
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d ~Ecrire 'équation de la réaction chimique qui se produit spontanément quand la pile débite du courant.

En déduire le sens de circulation des électrons dans le circuit extérieur.
e~ Déterminer :

e-1- les concentrations molaires C'y et C', respectivement, des ions Pb™et Sn** lorsque la pile cesse de
débiter, sachant que le volume de chacune des solutions contenues dans les deux compartiments de la
pile est V= 100mL ;
e-2-la variation de la masse de I'électrode de Pb sachant que la masse molaire du plomb est

M(Pb) = 207 g.mok.
On suppose que les électrodes utilisées ne disparaissent pas au cours du fon

nnement de la pi
3) La pile P, étant usée, préciser, en le justifiant le compartiment dans lequel on doit ajouter une quantité
suffisante d'ions Pb* ou Sn?* afin d'inverser sa polari
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Toutes les expériences sont réalisées i la température de 25 °
1) On réalise la pile électrochimique (Py) de symbole :

P H (P = 1 atm) | H:0' (1 mol.L™) | [PD* (1 molL") [ P ; sa fem vaut By =- 0,13 V.
1- Donner le schéma annoté de cette pile.
2- Montrer que la valeur du potenticl standard d"lectrode du couple Pb*'/ Ph est :

E°(PD*/ Pb) =- 0,13 V.




